

“中国梦要靠你们来实现”

——习近平总书记关心少年儿童成长成才纪实

少年强则国强，少年进步则国进步。党的十八大以来，习近平总书记站在红色江山后继有人、中国特色社会主义事业薪火相传的战略高度，关心少年儿童成长成才、谋划少年儿童工作发展进步，激励新时代少年儿童奋发有为、向阳成长。

“努力成长为社会主义建设者和接班人”

少年儿童是祖国的希望，民族的未来。2014年5月30日，习近平总书记参加北京市海淀区民族小学少先队员入队仪式时，回想起自己当年入队的情景。

总书记说：“记得入队时心怦怦跳，很激动。不知你们有没有这种感觉？”孩子们回答：“有。”

“为什么会这样？因为是一种荣誉。”总书记说，“我在你们脸上看到了希望，祖国和民族的希望。正像誓言说的那样，要时刻准备着，将来接班。”

一番语重心长的话语，引导广大少年儿童树立远大理想，准备着为实现中国梦的美好未来接力奋斗。

寄语“人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起”，强调“你们这一代应该说是民族自豪荣誉感最强的”；嘱咐“我国社会主义现代化、中华民族伟大复兴的中国梦，将来要在你们手中实现”……

习近平总书记深情的嘱托、悉心的教导，指引新时代少年儿童“努力成长为社会主义建设者和接班人”。

每到“六一”国际儿童节，孩子们总会收到来自“大朋友”习近平总书记的关心和祝福。

2013年5月29日，党的十八大后第一个儿童节前夕，习近平总书记来到北京市少年宫，同全国56个民族、革命老区、灾区、患有先天性心脏病少年儿童和农民工子女、首都城乡少年儿童代表共度节日。

活动现场，一棵心愿树上挂满了孩子们的心愿卡，来自革命老区的少年儿童和农村留守儿童等向总书记诉说着心愿。总书记频频点头说，我此刻的心愿就是你们都心想事成。

嫩绿的树芽在阳光雨露的滋润下开枝散叶，祖国的花朵在总书记的关心关怀下茁壮成长。

2014年1月，总书记来到内蒙古呼和浩特儿童福利院看望孤儿儿童，谆谆嘱托，“全社会都要有仁爱之心、关爱之情，共同努力使他们能够健康成长，感受到社会主义大家庭的温暖”。

2014年4月，在新疆疏附县托克拉克镇中心小学，总书记关心孩子们的双语教育，“少数民族孩子双语教育要抓好，学好汉语将来找工作会方便些，更重要的是为促进民族团结多作贡献”。

2019年5月，给澳门濠江中学附属英才学校小学生们回信，总书记殷切寄语，“传

承好爱国爱澳优良传统，珍惜时光，刻苦学习，健康成长，长大后为建设澳门、振兴中华多作贡献”……

从传承红色基因到加强思想引领，从树立正确的价值观到促进全面发展……习近平总书记以细致入微的关怀，引导少年儿童在人生旅途上选对路、起好步。

“四五岁时妈妈买了小人书，给我讲‘精忠报国、岳母刺字’的故事，我说‘刺字不疼啊？’妈妈说，虽然疼，但岳飞会始终铭记在心。我记到现在。精忠报国，是我一生的目标。”

既有言传，又有身教。习近平总书记的话语里，寄托着对孩子们的殷切期望。

“德智体美劳全面发展，字字千金”

2022年3月30日，春意正浓。习近平总书记来到北京市大兴区植树点参加一年一度首都义务植树活动。

总书记同少年儿童一起扶苗培土、拎桶浇水，并同他们谈心。

“还记得过年时，我父亲给我女儿包了一个红包，打开一看，是牙签。原来这是老人家平时收集起来的家里剩下的牙签，他对孙女说：‘这些都是珍贵的木材，我帮你们存了起来’。第二年，又包了一个红包，打开一看，是纸巾，也是攒的没用完的纸巾。”

“这些看起来很老土，实则很先进。勿以善小而不为，从一点一滴做起。”

总书记娓娓道来，孩子们听得津津有味。

2021年全国两会政协联组会现场，一场关于教育的交流讨论气氛热烈。

从事小学教育多年的王欢委员向总书记直言：“校外培训广告满天飞，‘制造焦虑、贩卖焦虑’……”

习近平总书记凝神静听。听完后，他深有感触地说：“教育，无论学校教育还是家庭教育，都不能过于注重分数。分数是一时之得，要从一生的成长目标来看。如果最后没有形成健康成熟的人格，那是不合格的。”

从教育理念上正本清源，习近平总书记引经据典，强调“立德树人”的初心。

“现在孩子普遍眼镜化，这是一个隐忧。”“小眼镜”越来越多，牵动着总书记的心。

2020年4月21日，习近平总书记走进陕西省平利县老县镇中心小学五年级一班。他欣慰地说：“现在这些孩子们的风貌，都是非常好的。而且眼镜不多啊，这个很重要。”

总书记多次作出重要指示，要求“全社会都要行动起来，共同呵护好孩子的眼睛，让他们拥有一个光明的未来”。

乡村孩子的“营养餐”，总书记记挂在心。

2019年4月，沿着蜿蜒的山路，习近平

总书记辗转3个多小时来到重庆大山深处的中益乡小学，仔细察看师生食堂的餐厅、后厨，了解贫困学生餐补和食品安全卫生情况。

看到午餐四菜一汤、营养均衡，总书记感慨：我想起咱们开始扶贫的时候，推行每个孩子保证每天一杯牛奶、一个鸡蛋。现在每顿标准涨到了6块钱，比当初丰富多了。

“小眼镜”“营养餐”“小胖墩”……一件件关乎少年儿童健康成长的“小事”，都是总书记放在心上要解决的大事。

13岁的普布次仁一直忘不了和习总书记的那次会面。

2021年7月，在西藏考察的习近平总书记来到林芝市巴宜区林芝镇的嘎拉村，走进普布次仁家了解家里生产生活情况。

“你的7号球衣是什么队的？”在普布次仁的卧室，习近平总书记注意到他的球衣。

“你将来有什么志愿？”总书记问。

“要当一名短跑运动员。”普布次仁答。

“有志气！”温暖有力的话语，鼓舞着少年追梦奔跑的力量。

“让孩子们跑起来”“个子长得高高的，身体长得壮壮的”“德智体美劳全面发展，字字千金，都是经过多年总结摸索才得出来的”……

在习近平总书记的深情关怀下，逐步健全的制度、不断完善政策，为少年儿童创造越来越好的成长成才环境，推动少年儿童实现全面发展。

“美丽的中国梦属于你们”

罗霄山脉，百丈岭下，湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡，小小“讲解员”朱锐利用课余时间给大家分享“丰碑”“半条被子”等红色故事。

时间倒回一年多前。2020年9月16日，在湖南考察的习近平总书记走进文明瑶族乡第一小学，当时四年级的朱锐和同学们正在班主任指导下，重温红军长征的故事。

“丰碑是什么故事？”总书记问。朱锐站起来讲了长征中军需处长把棉衣让给战友、自己却牺牲于严寒的故事。

“讲得好！讲得好！”总书记连连夸奖。“红色基因在你们身上得到了体现。革命事业要一代一代传下去。”

牢记总书记的嘱托，朱锐和同学们红心向党，当起了红色故事的传播者。

不忘总书记的叮咛，陕西照金北梁红军小学学生深感“今天的幸福生活来之不易”，加入“小红星合唱团”，传扬红色精神；

得到总书记的鼓励，江苏省淮安市新安小学少先队员“听党话、跟党走”，深入家庭、社区、乡村，传播革命故事；

收到总书记的回信，大陈岛老垦荒队员的后代继续践行“热爱党、热爱祖国、热

爱人民”，积极参与社会实践、志愿服务，建设家乡；

……

增信而后笃行，红色基因的种子，在孩子们心中生根发芽。

人大附中西山学校初二二年级学生官子钊已经练习9年冰球，他至今还记得5年前和习近平总书记“撞肩”的一幕。

2017年2月，习近平总书记来到北京五棵松体育中心，以冰球运动员特有的问候方式，同官子钊“撞肩”互动，笑着说，小伙子块头要再长大一点。

“习总书记在现场讲的给他弟弟让冰鞋的故事让我明白，做事要有合作精神，要有大局观。我会好好练习冰球，一直坚持下去，跟小伙伴们一起创造更多佳绩。”官子钊说。

一言一语，情深意重。

2012年在阜平同总书记坐在一方炕上的唐孝亿，已是城厢中学的初中生，他想快快长大、学得更多，在扶贫先扶智的理念指引下，在物质上脱贫，更在精神上走向富裕；

2014年同总书记的会面，给聋哑女孩王雅妮无穷动力，她走上呼和浩特特殊教育学校讲台，开始帮助更多残疾孩子改变命运；

2017年在香港为总书记演唱粤剧后，利文喆一直把习总书记“中华优秀传统文化要传承下去”的鼓励放在心上，更加热爱粤剧表演，更加投入地练唱、练基本功；

……

2016年12月，北京市八一学校孩子们研发的科普小卫星发射升空、准确入轨，发回信标信号。发射之前，他们按照约定给习近平总书记写信，报告小卫星即将发射的消息。

总书记回信叮嘱他们：“保持对知识的渴望，保持对探索的兴趣，培育科学精神，刻苦学习，努力实践”。

“我们的眼界不仅局限在课堂之中，而是扩展到了世界、飞向了浩瀚的星际。”被小卫星吸引而加入研制团队的张馨心分享探索宇宙的心路历程，“就像总书记说的‘发挥启明星一样的作用’，我们会不断努力证明，我们是新时代的希望。”

少年有志，国家有望。

2014年5月30日，在北京市海淀区民族小学的书法课堂，书法老师请习近平总书记为“中国梦”点上最后一笔。总书记对孩子们说，中国梦要靠你们来实现。“两个一百年”要靠你们接力奋斗，还是你们来点这一笔吧。

“今天做祖国的好儿童，明天做祖国的建设者，美好的生活属于你们，美丽的中国梦属于你们。”这是习近平总书记对新时代少年儿童的真挚期待，也是中华民族可以预见的美好未来。

新华社记者 黄玥 高蕾 张研
(新华社北京5月31日电)

■本报记者 占悦

“爸爸妈妈，我在家里乖，等你们回家。”端坐书桌前学习、踮着脚尖帮做家务，封控在家的日子，沪上少年儿童纷纷成长为“小大人”。

今天是“六一”国际儿童节。时有所需、必有所为，这是新时代少年儿童该有的光芒。团市委、市少工委昨晚通过线上平台直播“喜迎二十大、争做好队员”——2022年上海少年儿童庆“六一”主题队日。通过展示本轮疫情期间本市少年儿童发挥小主人作用助力抗疫，用心感受党对少年儿童的殷切期望，用情体会别样的节日氛围。

“我是阳光小使者，为小伙伴解决网课学习上的困难。”

“我是防疫小卫士，筑牢家门口的防线。”

“我是防疫小达人，为社区防疫贡献力量点。”

许多少年儿童在抗疫中主动担当，成为“小主人”。昨天的直播中，上线了上海少年儿童助力抗疫主题短视频《守“沪”》。一幕幕感人画面来自于疫情期间由市少工委、市红领巾理事会倡议开展的“领巾‘云’关爱，小手牵大手”主题活动，截至目前已累计收到全市16个区的少先队员投稿作品近6000件。

此次抗疫中，医护人员、社区干部、志愿者的辛苦奔波，成为全市少年儿童学习的“范本”。直播中，少先队员与抗疫一线工作者“云端对话”，汲取抗疫中的精神力量。

“每个时代都需要有人站出来，用他们的风雨兼程来守护我们的岁月静好。”临港方舱退役军人突击队员周健丞，讲述了自己在方舱的战“疫”经历。闵行团区委95后干部高燕抗疫情期间作为党员突击队员下沉一线，在直播中寄语少年儿童：“如果说我们是八九点钟的太阳，那你们一定就是那初升的太阳。接力棒终将传递到你们手中，一定能取得更好成绩。”

一个个振奋人心的抗疫故事，令少年儿童深受鼓舞。闵行区华漕学校学生朱宸宸说：“这种拼搏精神值得我们学习，我们要从小学先锋，长大做先锋。”黄浦区卢湾一中心小学学生山霁月表示：“谢谢疫情期间这座城市里许许多多的守护者，正是你们为大家遮挡了风雨，才让我们更多人见到了美丽的彩虹。”

疫情期间，在市妇联倡导下，部分区妇联积极协调对接，不少志愿者“化身”邻家妈妈、邻家姐姐，帮助那些父母奋战在抗疫一线的孩子平稳度过老家的每一天，通过微信进行心理疏导和学习辅导。团市委、市少工委还邀请沪上80位名校长（学校少工委主任）为家长“云”支招，缓解居家学习焦虑、融洽亲子关系。

“疫情会结束，你的父母很快会回到身边。把对他们的思念转化为学习生活的动力，就是最大的帮助。”华东理工大学信息学院大二学生张敏婕通过微信这样宽慰结对的初二学生小金。

小金的母亲是瑞金医院烧伤科护士长，自本轮疫情发生以来，始终奋战在抗疫一线；他父亲出差在外地，家里只剩下了外婆与他“一老一小”。每晚8点钟，“学习会”准时开启，张敏婕帮助孩子答疑解惑。见不到父母，小金有时会感到孤单，容易产生焦虑情绪。细心的张敏婕总能第一时间察觉到小金的心理动态，与他聊聊感兴趣的事，帮助他放松心情。

我住的淮海中路670弄是黄浦区的老城区，很多房子甚至有百年历史，疫情情况不是很乐观。作为一个有着10年党龄的共产党员，我成为八人志愿者小队中的一员，服务200多户居民。抗击疫情，服务身边人，“爆裂”不可行，得用耐心与细心。

小区前的工地上时而传出歌声，走近了却不见人

我所在的小区虽然不大，但是高龄住户比例很高。从协助他们下载核酸码截图，到指导抗原自测；从帮助他们线上买菜团购，再到为他们配药，都是艰巨的工作。另一方面，因为小区地处淮海路核心商圈，建筑又有年代感，所以搬来的租客也多，租客之中又有不少外国人。平日里交关闹猛，可对防疫却是很大难度。统计人员名单要挨家挨户核对登记，才能确保核酸检测和物资发放“不漏一户、不落一人”。我们八名志愿者要服务200多户居民，其中党员呢，也就四人。在这里面，我这个70后都算年轻的了。后来，我们居委会主任所在楼也因阳性患者封楼了，只能居家办公。在这个情况下，我们居委会书记成立了临时党支部，让我们几个党员多挑一些担子。我们每个人都是24小时待命的多面手，核酸扫码、维持

更加高效统筹疫情防控和经济社会发展

(上接第一版)要层层压实责任、层层传导压力，各区、各街镇、各居村要不折不扣把明确的要求措施执行到位。要把重要基础性工作抓得更牢，强化底数摸排到位、信息集成应用，推动全量数据共享、业务流程优化，提高常态化疫情防控的工作效率，推动防控措施形成闭环、应急处置科学高效，更好掌握工作主动。要结合实战实践，全面优化常态化核酸采样点布局和检测能力匹配，持续加强

人员培训、质量管理和现场秩序维护，提升效率，确保安全。要强化疫情防控“四方责任”，提高个人防护意识和能力，通过广泛的宣传引导和知识普及，让打疫苗、做核酸、戴口罩、常洗手、勤扫码、多消毒成为自觉行动，推动形成健康生活方式。要以无疫小区、无疫单元、无疫场所创建为抓手，发动群众守护家园，形成责任共同体。

相关市领导出席会议。

(上接第一版)大家始终奋战在最前线，精心救治、用情服务，展现了军队卫勤力量的硬核本领，谱写了“军民一家亲”的鱼水深情，群众们都说到解放军就放心了。你们的努力付出，上海人民感恩于心，永远铭记。实践再次证明，人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队，大家身上彰显出来的“能打打仗、打胜仗”的精神力量，必将激励全市上下奋力夺取大上海保卫战的全面胜利，奋力夺取疫情防控和经济社会发展的双胜利。我们要进一步弘扬军爱民、民拥军的光荣传统，持续巩固和发

你们的努力付出，上海人民感恩于心永远铭记

展军政军民团结，不断谱写新时代双拥工作新篇章。

连日来，各支兄弟省市区援沪医疗队圆满完成驰援任务胜利返程。市政协主席董云虎等市领导分别为湖北、广西、山西等省份援沪医疗队送行。三地援沪医疗队均进驻定点医院和方舱医院开展救治，并支援核酸采样工作。湖北省援沪医疗队由1501名医务人员组成，在沪期间累计收治患者超

1.1万人，核酸采样48万人次。广西壮族自治区援沪医疗队由1584名医务人员组成，累计收治患者1.05万人，核酸采样32万人次。山西省援沪医疗队由1635名医务人员组成，抵沪当天就完成32万人次核酸采样，累计收治2251人，并助力多家医疗机构的血透中心。市领导在为相关援沪医疗队送行时说，来自兄弟省市的医务人员带着各地人民的重托逆行出征，紧急驰援上海，大家

把乐观的精神和美好的希望带给大家

跟他们接触多了，我干脆向居委申请，以后就由我负责他们了。经过几次对接后，他们看到我也完全放松了。在放松的心态下，不管是做抗原还是核酸检测，他们都很配合和理解。我能明显感觉到，他们的心态发生了一个质的变化。后来我想到，因为他们的故事拍成视频放在网络上，因为一个师傅会唱歌，我给他起了个花名叫“工地歌王”，他最爱唱的是《九妹》。视频有了一些关注，我都会第一时间分享给他们，既是一种交流，也是一种互相支持。疫情前，我们大家互不相识，但在这场疫情当中，我们都是同一个集体，我们都必须用自己的付出，用自己的牺牲，去完成这样一个非常艰难，但也必须打赢的一仗。

我过去就是一个打鼓的，从没接触过基层工作，最直观的体会是辛苦。我相信不只是我自己，每个人都有这样的感觉，哪怕是每天去做核酸、抢菜团购的居民，也会感到疲惫。不过，我觉得这也是一种历练，这种历练可能这辈子也就碰上这么一次。因为我是一个乐观的人，所以我每天会用一些短视频记录自己的抗疫生活，记录“工地歌王”的生活，把乐观的精神和美好的希望带给大家。因为希望才有盼头。我的力量虽然很小，但哪怕有一个人在看这个视频的一瞬间，能够开心地笑了、觉得很欣慰，我想我就尽到了我自己的一份力量。